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Regelbarkeit von Energiezellen in einer, auf regenerative Energien umgestellten Stromversorgung
Die Umstellung der Stromversorgung auf regenerative Energien geht einher mit einer Dezentralisierung der Energieerzeugung. Sonnen-, Windkraft und Biomasse werden lokal in kleinen Einheiten betrieben und sollen regionale die Stromversorgung gewährleisten. Die Hoch- und Höchstspannungsnetzen sollen im Endziel nur noch die auftretenden lokalen Schwankungen über eine örtliche Verteilung abfedern. Lokal kann über Speicher bereits eine zeitliche Dämpfung erreicht werden.
Durch die Volatilität der regenerativen Erzeugung ändern sich die Regelstrategien für die Stromversorgung. Die zunehmende Digitalisierung schafft Voraussetzungen für eine kleinteiligere und koordiniertere Regelungs- und Steuerungmöglichkeiten.
In dieser Masterarbeit sollen unterschiedliche Technologiefelder untersucht werden wie die Regelungstechnik in der Zukunft aussehen wird. Vor- und Nachteile sollen diskutiert werden. Geschäftsmodelle, die damit verbunden sind sollen untersucht und analysiert werden.
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